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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАЛУЧЕННЯ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ  
У ГЛОБАЛЬНІ ЛАНЦЮГИ ДОДАНОЇ ВАРТОСТІ  
ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЕКОНОМІЧНЕ ЗРОСТАННЯ 

Вступ. В умовах глобалізації посилюються ін-
теграційні процеси у світі, що супроводжується за-
лученням все більшої кількості країн до міжнарод-
ного поділу праці. Зростаюче значення міжнародної 
торгівлі обумовлене перевагами, які одержує націо-
нальна економіка за рахунок забезпечення доступу 
підприємств до імпортних матеріалів і комплекту- 
ючих, що містять технологічні компоненти та по- 
кращують технологію виробництва в цій країні, тим 
самим збільшуючи загальну продуктивність факто-
рів виробництва. Водночас, міжнародна торгівля та 
зростання її відкритості обумовлюють швидший  
розвиток країни завдяки виходу національних під- 
приємств на зарубіжні ринки та їхньої участі у між-
народній кооперації, що забезпечує збільшення при-
бутку в результаті нарощення обсягів виробництва 
та збуту продукції. 

Ефективність участі країни у міжнародному по-
ділі праці значною мірою залежить від ступеню за-
лучення національних підприємств до глобальних 
ланцюгів створення вартості, що відображається у 
товарній структурі зовнішньої торгівлі. Ефектив-
ність участі високорозвинених країн у міжнарод-
ному поділі праці традиційно є вищою, порівняно з 
країнами, що розвиваються, оскільки в експорті  
перших переважає високотехнологічна продукція і 
товари з високим рівнем доданої вартості, а в екс- 
порті других – сировинна продукція. Це й обумов-
лює нижчу ефективність зовнішньої торгівлі країн, 
що розвиваються, порівняно з високорозвиненими 
країнами. Відповідно, вплив залучення національ-
них підприємств до глобальних ланцюгів вартості 
на економічне зростання цих країн є різним. Отже, 
дослідження структури зовнішньої торгівлі з точки 
зору включення підприємств основних експорто- 
орієнтованих галузей в глобальні ланцюги ство-
рення вартості є важливою складовою обґрунту-
вання напрямів забезпечення економічного зрос-
тання України після завершення війни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам залучення країни до глобальних лан- 
цюгів створення вартості присвячена велика кіль-
кість публікацій вітчизняних вчених. І. Павловська, 
В. Хаустова та І. Губарєва узагальнили та система-
тизували теоретичні підходи та практичні методи 

оцінки ступеня залучення країн або галузей у гло- 
бальних ланцюгах створення вартості та навели ва-
гомі аргументи на користь поглиблення участі кра-
їни у міжнародній кооперації [1]. Л. Антонюк та 
Н. Черкас обґрунтували стратегічні пріоритети по-
літики інтеграції країн у глобальні виробничі ме-
режі, що передбачають приєднання до глобальних 
ланцюгів вартості, розширення і зміцнення власних 
позицій та отримання максимальних переваг від цієї 
участі з урахуванням збалансованого розвитку кра-
їни [2]. 

Вченими визначено, що частка національної 
доданої вартості в експорті галузей добувної про- 
мисловості України вища порівняно з галузями об-
робної промисловості, що є наслідком відсутності 
наукомісткої складової у більшості галузей пере- 
робної промисловості і призводить до поглиблення 
спеціалізації в експорті продукції низького ступеня 
переробки [3]. Ю. Конрад та Т. Мельник на основі 
визначення імпортної компоненти в експорті та  
частки галузі у валовому експорті України зробили 
висновок про те, що металургійна галузь є найбільш 
інтегрованою у глобальні ланцюги створення варто-
сті [4, с. 159]. Погодимося з авторами, що це є нега-
тивною тенденцією, оскільки продукція металургії, 
яка експортується з України, має низьку додану  
вартість, а для забезпечення економічного зрос-
тання необхідно більше залучення високотехноло- 
гічних підприємств до міжнародної кооперації. У 
зв’язку з цим звернемо увагу на існування асиметрії 
зовнішньої торгівлі України. Досліджуючи процес 
євроінтеграції України в контексті участі вітчизня-
них підприємств у глобальних ланцюгах створення 
вартості, Н. Марущак вказує на небезпеку зростання 
експорту сировини і сільськогосподарських товарів 
з України до ЄС та переважання наукоємних товар-
них груп з високою доданою вартістю в імпорті до 
нашої країни [5, с. 33]. Відповідно, вчені наголошу-
ють на необхідності зміни товарної структури укра-
їнського експорту і переходу на виробництво серед-
ньо- та високотехнологічної продукції як основи ін-
теграції високотехнологічних підприємств України 
в глобальні ланцюжки доданої вартості [6] та підви-
щенні ефективності участі у міжнародній фрагмен-
тації виробництва для забезпечення економічного 
зростання України [7, с. 147]. 
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Попри широке висвітлення проблем участі Ук-
раїни у глобальних ланцюгах створення вартості та 
визначення високотехнологічних галузей пріори- 
тетними з точки зору поглиблення участі вітчизня-
них підприємств у міжнародній кооперації у науко-
вих публікаціях недостатньо уваги приділяється до-
слідженню впливу експорту за основними товар-
ними групами на економічне зростання України. 

Метою статті є оцінка впливу залучення пере-
робної промисловості у глобальні ланцюги доданої 
вартості на економічне зростання України. Відпо-
відно до мети визначимо завдання дослідження: ви-
значення основних тенденцій зміни обсягів та то- 
варної структури зовнішньої торгівлі України за 
2005-2021 рр.; аналіз динаміки торгівлі основними 
промисловими товарами з урахуванням їх місця в 
глобальних ланцюгах доданої вартості; визначення 
впливу динаміки експорту та імпорту за основними 
товарними групами на показники економічного  
зростання України у 2005-2021 рр. 

Реалізація завдань дослідження передбачає за-
стосування загальнонаукових та економіко-матема-
тичних методів: для визначення основних тенденцій 
у зовнішній торгівлі застосовано динамічно-струк-
турний аналіз експорту та імпорту товарів України; 
для виділення основних товарних груп для подаль-
шого їх дослідження в контексті включення у гло- 
бальні ланцюги створення вартості використано ло-
гічний та порівняльний методи; оцінка впливу екс-
порту та імпорту основних товарів на економічне 
зростання України виконана за допомогою регресій-
ного аналізу.   

Результати дослідження. Ступінь включення 
українських виробників промислової продукції у 
глобальні ланцюги створення вартості відобра- 
жається у товарній структурі експорту України, а 
структурні трансформації у зовнішній торгівлі знач-
ною мірою свідчать про зміну міжнародної конку-
рентоспроможності окремих галузей промисло- 
вості. Так, згідно даних Державної служби статис-
тики України [8], у 2005 р. у структурі експорту Ук-
раїни переважали недорогоцінні метали та вироби з 
них (40,97% обсягу експорту), мінеральні продукти 
(13,73%), продукція хімічної промисловості (8,72%), 
машини та обладнання (8,3%), а частка високотех-
нологічної продукції була набагато меншою: фарма-
цевтична продукція – 0,24%, електричні машини та 
устаткування – 2,68%, літальні апарати – 0,42%, 
прилади і апарати – 0,41%. 

За останні 15 років у товарній структурі україн-
ського експорту відбулися істотні зміни, що харак-
теризуються, насамперед, зростанням частки аграр-
ної продукції – продуктів рослинного походження (з 
4,95% у 2005 р. до 22,8% у 2021 р.), жирів та олії 
тваринного або рослинного походження (з 1,71 до 
10,3%), готових харчових продуктів (з 3,77 до 5,6%). 
Водночас, як показують дані офіційної статистики 
[9], у 2021 р. зменшилася частка мінеральних про- 
дуктів (до 12,4%), продукції хімічної промисловості 

(до 4,1%) та недорогоцінних металів і виробів з них 
(до 23,5%). При цьому, неістотно збільшилася част-
ка фармацевтичної продукції (до 0,5%) та майже 
удвічі зросла частка електричних машин та устатку-
вання (до 4,6%), а частка літальних апаратів змен-
шилася до 0,1%, приладів і апаратів оптичних – до 
0,2%. Отже, у структурі експорту України і надалі 
переважає сировинна продукція, але відбувся пере-
хід від сировинномісткої продукції металургійної 
промисловості до аграрної продукції, незначна  
частка якої зазнала промислової переробки, що  
відображає процеси деіндустріалізації національної 
економіки. 

За досліджуваний період основу експорту Ук-
раїни становила така продукція переробної промис-
ловості: машини та обладнання; чорні метали; транс-
портні засоби. В імпорті до України переважали ма-
шини та обладнання, транспортні засоби, хімічна 
продукція. У 2021 р. машини та обладнання стано-
вили 7,7% експорту та 19,5% імпорту, чорні ме-
тали – 20,5 та 2,1%, транспортні засоби – 1 та 10,4%, 
хімічна продукція – 4,1 та 13,4% відповідно. Порів-
няно висока частка машин та обладнання, транс- 
портних засобів в експорті та імпорті свідчить про 
те, що українські виробники цієї продукції залучені 
до глобальних ланцюгів створення вартості на ви-
щих їх стадіях, тоді як істотне переважання екс- 
порту над імпортом чорних металів відображає за-
лучення українських металургів до початкових ста-
дій формування доданої вартості в глобальному ви-
мірі. Імпорт хімічної продукції істотно перевищує  
її експорт, відповідно, імпортуються готові товари 
та матеріали і складові для виробництва продукції, 
орієнтованої на внутрішній ринок, що впливає на 
економічне зростання в основному через торгівлю 
та споживчий попит на відповідні товари. 

Аналіз загальних тенденцій зміни ВВП та дина-
міки обсягів експорту основних товарів України 
(див. рисунок) дозволяє припустити про існування 
взаємозв’язку між економічним зростанням і екс- 
портом машин та обладнання. Як видно з рисунку, в 
окремі періоди (2010-2012 рр., 2017-2018 рр. та 
2020-2021 рр.) спостерігалося одночасне зростання 
ВВП та обсягів експорту машин і обладнання, а у 
2014-2016 рр. характерною була негативна динаміка 
цих показників.  

Порівняння динаміки ВВП та обсягів експорту 
чорних металів дозволило виділити кілька спільних 
періодів одночасного зростання цих показників у 
короткострокових періодах (2010-2011 рр., 2017-
2018 рр., 2020-2021 рр.) та дещо довший період їх 
зниження упродовж 2013-2016 рр. Попри певні від-
мінності у динаміці зазначених показників гіпотезу 
про залежність економічного зростання від екс- 
порту чорних металів доцільно перевірити зважа-
ючи на істотну частку цієї продукції в експорті. Та-
кож, металургійна галузь, згідно висновків вчених, 
характеризується найвищим ступенем інтегрова- 
ності у міжнародні виробничі мережі, хоча й знахо- 
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Рисунок. Динаміка обсягів ВВП та експорту основних товарів України у 2010-2021 рр. 

Побудовано автором за даними [10; 11]. 

диться в середині ланцюга створення вартості, а до-
дана вартість, яка створюється металургійними під-
приємствами, є однією з найнижчих [4, с. 159]. Тому 
зміна обсягів експорту чорних металів може здійс-
нювати вплив на динаміку ВВП. 

Зростаюча динаміка експорту транспортних за-
собів у 2010-2012 рр. та 2017-2018 рр., а також зни-
ження обсягів експорту цієї продукції у 2013-
2016 рр. співпадає з динамікою обсягів ВВП, що до-
зволяє припустити наявність взаємозв’язку між 
цими показниками. Проте, у 2019-2021 рр. обсяги 
експорту транспортних засобів зменшувалися, а 
ВВП збільшувався, тому перевірка висунутої гіпо-
тези потребує застосування економіко-математич-
них методів. При цьому звернемо увагу, що істотне 
переважання імпорту транспортних засобів над екс-
портом свідчить про імпортну залежність України 
від цієї продукції та незначне залучення до глобаль-
них ланцюгів створення вартості, що відбувається за 
рахунок використання дешевої робочої сили при ви-
готовленні електричної проводки для автомобілів 
іноземних виробників. 

Перевірку висунутих гіпотез щодо впливу екс-
порту та імпорту основних товарів на економічне 
зростання України проведемо з використанням  
функціональної залежності: 

, (1) 

де Yt – вектор залежної змінної, що описується по- 
казниками фактичного обсягу ВВП (GDP) та ін- 
дексу ВВП у % до попереднього року (Index_GDP); 
volexpN – показник обсягу експорту за основними 
товарними групами; volimpM – показник обсягу ім-
порту за основними товарними групами. 

Для проведення регресійного аналізу для опису 
незалежних змінних ми використали статистичні 

дані про обсяги експорту машин та обладнання 
(expMash), експорту чорних металів (expMetal), екс-
порту транспортних засобів (expTransp), а також об-
сяги імпорту машин та обладнання (impMash), ім- 
порту транспортних засобів (impTransp), імпорту хі-
мічної продукції (impChem) за період 2005-2021 рр. 

Побудова моделі лінійної регресії за допомо-
гою комп’ютерної програми “Statistica 7.0” дозво-
лила виявити міцний безпосередній зв’язок 
(R=0,965) між фактичними обсягами ВВП України 
та зміною обсягів експорту машин та обладнання  
і обсягів імпорту транспортних засобів: 

.  (2) 

Згідно результатів регресійного аналізу, упро-
довж 2005-2021 рр. збільшення на 1% обсягів екс- 
порту машин та обладнання забезпечувало зрос-
тання ВВП у фактичних цінах на 0,612% за інших 
незмінних умов, а збільшення на 1% обсягів імпорту 
транспортних засобів сприяє зростанню залежної 
змінної на 0,230% за інших незмінних умов (рів-
няння 2). Коефіцієнт детермінації показує, що на 
93,1% обсяги ВВП у фактичних цінах визначалися 
експортом машин та обладнання та імпортом транс-
портних засобів, а на 6,9% залежали від інших чин-
ників. Високе розрахункове значення критерія Фі-
шера порівняно з його табличним значенням 
(F(2,14)=95,27) підтверджує міцність зв’язку між за-
лежною та незалежними змінними. Статистично 
значущої залежності індексу ВВП України від зміни 
обсягів експорту та імпорту за основними товар-
ними групами не виявлено. 

У результаті регресійного аналізу не було вияв-
лено статистично значимого зв’язку між фактич-
ними обсягами ВВП України та зміною обсягів екс-
порту чорних металів. Отже, незважаючи на високу 
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частку чорних металів в експорті України, реаліза-
ція цієї продукції на зовнішніх ринках не здійснює 
вагомого внеску в економічне зростання, що під- 
тверджує низьку ефективність включення українсь-
ких металургійних підприємств у глобальні лан-
цюги створення доданої вартості. З огляду на пози-
тивний вплив експорту машин та обладнання на еко-
номічне зростання України, використання металур-
гійного виробництва як базового для машинобудів-
ної галузі та налагодження випуску конкуренто-
спроможної продукції машинобудування забезпе-
чить можливість участі вітчизняних підприємств на 
вищих стадіях глобального ланцюга створення вар-
тості в цій галузі. 

Гіпотеза про залежність економічного зрос-
тання України від експорту транспортних засобів не 
підтвердилася, що можемо пояснити істотним зни-
женням його обсягів та незначною часткою цієї про-
дукції в експорті у період після 2014 р. Позитивний 
вплив імпорту транспортних засобів на ВВП обумов-
лений зростанням імпорту легкових автомобілів, але 
додана вартість у вітчизняній промисловості не 
створюється, а в результаті їх продажу на внутріш-
ньому ринку формується лише додана вартість в  
оптовій та роздрібній торгівлі. 

Таким чином, в умовах повоєнного віднов-
лення економіки наша країна повинна зробити вибір 
на користь модернізації переробної промисловості, 
що передбачає розвиток підприємств, які випуска-
ють продукцію з високим рівнем доданої вартості. 
Внаслідок втрати через війну значної кількості під-
приємств металургійної галузі важливим завданням 
є відновлення металургійного виробництва не як ос-
нови експорту чорних металів, а як базової галузі 
для забезпечення розвитку вітчизняного машинобу-
дування. Це узгоджується з Планом відновлення Ук-
раїни, згідно якого серед ключових секторів еконо- 
міки, відновлення і розвиток яких сприятиме при- 
швидшенню економічного зростання, визначено ме- 

талургійну промисловість та машинобудування 
[12].  

Отже, одним з головних напрямів відновлення 
економіки України є зменшення обсягів експорту та 
збільшення внутрішнього споживання чорних мета-
лів як сировини для виробництва продукції машино-
будування, зокрема, електричних машин. Доціль-
ність такої структурної трансформації в економіці 
України підтверджується результатами проведеного 
дослідження, яке показало позитивний вплив екс- 
порту машин та обладнання на економічне зрос-
тання при відсутності статистичного впливу екс- 
порту чорних металів на обсяги ВВП. 

Висновки. Вплив ступеня залучення націо- 
нальних підприємств до глобальних ланцюгів ство-
рення вартості на економічне зростання країни ви-
значається, насамперед, рівнем переробки продук-
ції, яка експортується, а також залежністю вироб- 
ництва експортоорієнтованої продукції від імпорту 
матеріалів та комплектуючих. Це підтверджено в ре-
зультаті проведеного дослідження, яке дозволило 
виявити позитивний вплив обсягів експорту машин 
та обладнання на ВВП України у період 2005-
2021 рр. Незважаючи на високу імпортну складову 
в експорті продукції машинобудування та відносно 
невисоку частку цієї продукції в експорті, наявний 
стан залучення вітчизняних машинобудівних під- 
приємств до глобальних ланцюгів створення варто-
сті позитивно впливає на економічне зростання Ук-
раїни. Водночас, відсутність статистично значимого 
зв’язку між ВВП та обсягами експорту чорних  
металів, попри їхню високу частку в експорті, під- 
тверджує низьку ефективність залучення металур-
гійних підприємств до глобальних ланцюгів ство-
рення вартості та доцільність переходу до розши-
рення експортоорієнтованого виробництва машин 
та обладнання на основі модернізації вітчизняної 
металургійної бази в період повоєнного відновлення 
економіки України.  
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Миценко В. І. Перспективи залучення промисловості України у глобальні ланцюги доданої вартості та їх вплив 
на економічне зростання 

У статті досліджено вплив залучення переробної промисловості у глобальні ланцюги доданої вартості на економічне 
зростання України. За допомогою динамічно-структурного аналізу зовнішньої торгівлі України охарактеризовано основні 
товарні групи в експорті та імпорті з урахуванням включення цих галузей у глобальні ланцюги доданої вартості. В результаті 
регресійного аналізу виявлено міцний безпосередній зв’язок між фактичними обсягами ВВП України та зміною обсягів екс-
порту машин та обладнання і обсягів імпорту транспортних засобів. Зроблено висновок про те, що наявний стан залучення 
вітчизняних машинобудівних підприємств до глобальних ланцюгів створення вартості позитивно впливає на економічне  
зростання України попри високу імпортну складову в експорті продукції машинобудування та відносно невисоку частку цієї 
продукції в експорті. Статистично значущої залежності індексу ВВП України від зміни обсягів експорту та імпорту за ос- 
новними товарними групами не виявлено. Відсутність статистично значимого зв’язку між фактичними обсягами ВВП Укра-
їни та зміною обсягів експорту чорних металів,  незважаючи на їхню високу частку в експорті, підтверджує низьку ефектив-
ність включення українських металургійних підприємств у глобальні ланцюги створення доданої вартості. Результати до- 
слідження підтвердили доцільність розвитку експортоорієнтованого виробництва машин та обладнання на основі модерніза-
ції вітчизняної металургійної бази в період повоєнного відновлення економіки України. 

Ключові слова: глобальні ланцюги створення вартості, експорт, імпорт, додана вартість, регресійний аналіз. 

Mytsenko V. Prospects for the Involvement of Ukrainian Industry in Global Value Added Chains and their Impact on 
Economic Growth 

The article presents the study of the involvement of processing industry in the global value chains of added value on the economic 
growth of Ukraine. Main product groups in export and import, taking into account the inclusion of these industries in the global value 
chains of added value were characterized with the help of dynamic and structural analysis of foreign trade of Ukraine. The regression 
analysis revealed a strong direct link between the actual volumes of GDP of Ukraine and the change in the volume of exports of 
machines and equipment and the volume of imports of vehicles. It is concluded that the existing state of attracting national machine-
building enterprises in the global chains of value creation has a positive effect on Ukraine's economic growth despite a high import 
component in the export of mechanical engineering products and a relatively low share of these products in exports. Statistically sig-
nificant dependence of the GDP index of Ukraine on changes in export and import by the main product groups were not revealed. The 
lack of statistically significant link between the actual volumes of Ukraine's GDP and the change in the volume of ferrous metals, 
despite their high share in exports, confirms low efficiency of inclusion of Ukrainian metallurgical enterprises in the global value 
chains. The results of the study confirmed the expediency of development of export-oriented production of machines and equipment 
on the basis of modernization of domestic metallurgical base during the period of post-war restoration of the Ukrainian economy. 

Keywords: global chains of value creation, export, import, added value, regression analysis.  
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